

二零零二年二月一日
討論文件

立法會食物安全及環境衛生事務委員會

有關內地取消供港冰鮮肉類出口配額的規定

目的

本文件旨在向各委員簡介當局在獲悉關於內地取消供港冰鮮肉類出口配額的新措施後所採取的跟進行動，以及現時我們就進口冰鮮肉類所實施的嚴格衛生監管措施。

背景

2. 香港是一個自由市場，奉行自由貿易政策，對貨物、商品的出入口不設任何配額限制。香港市民從而享受到更多的選擇。在食物方面，只要通過及符合我們嚴格的衛生要求，便可以進口香港。而我們的衛生規定，是根據國際標準制定的。

3. 食物環境衛生署（以下簡稱「食環署」）於 2001 年 12 月 17 日獲

知會內地對外貿易經濟合作部將於 2002 年 1 月 1 日起對供港的冰鮮雞肉、豬肉和牛肉不再實行出口配額管理，不再審批出口經營資格和不再指定代理。通報內容未有提及有關措施的具體細節及詳細執行安排。我們隨即聯絡內地有關部門查詢關於該公佈的詳情。剛巧在 2002 年 1 月 15 至 17 日食環署與內地的檢驗檢疫部門舉行每半年一次的例行技術性食物規管交流會議，我們藉此機會向內地代表解釋本港對進口肉類的衛生要求，雙方並同意繼續保持聯繫，跟進及磋商具體的執行措施。

進口管制

4. 為確保食物安全，我們對進口冰鮮肉類設有一套行之有效的監管機制。根據《公眾衛生及市政條例》（第 132 章）附屬的《進口野味、肉類及家禽規例》的規定，所有進口肉類必須附有食環署署長認可的禽畜衛生主管當局發出的官方衛生證明書，證明有關的冰鮮肉類適宜供人食用。整個監管制度依照國際慣用模式和標準，以風險評估為準則，適用於來自任何地區的進口肉類。

5. 任何來源地首次向本港出口冰鮮肉類時，食環署會首先審核該出口地區的下列資料，才考慮是否批准該地區以試運形式將冰鮮肉類進口

香港：

- (a) 規管肉類衛生標準的法例；
- (b) 動物的疾病情況；
- (c) 獸醫及檢疫人員（例如衛生督察）的訓練水平和資歷，以及有關資歷的國際認可程度；
- (d) 飼養牲口農場的設施及衛生水平；
- (e) 屠場的設施及衛生水平；
- (f) 肉類加工場的設施（包括貯存和運送設施）及衛生水平；及
- (g) 屠宰前和屠宰後的檢疫程序。

6. 通過以上的審核程序後，食環署會以扣驗方式，檢驗以試運形式進口香港的首三批冰鮮肉類。待檢驗報告證實沒有問題後，這些肉類才可推出市面發售。食環署如滿意首三批肉類的情況，便會對其後三批進口肉類，每批都進行抽樣檢驗。這些肉類可在未有最後化驗結果前先行發售。食環署如滿意從首次獲准向本港出口冰鮮肉類的地區運入的首六批冰鮮肉類的檢驗結果，便會把該地區其後進口的冰鮮肉類納入恆常的食物監察制度，在進口、批發及零售方面，繼續採用隨機抽樣方式檢驗。在任何階段下，食環署如在檢驗過程中發現不符衛生要求的肉類，便會要求有關出口地停止輸出該類肉類到香港，並要求當地的有關當局徹底調查和提交報告，找出問題的原因和作出改善措施，令食環署滿意後才

可恢復進口肉類。

在零售層面的監管措施

7. 食環署於 2001 年 6 月向所有獲准售賣新鮮肉類的新鮮糧食店持牌人和街市檔主發出新的持牌條件，規定新鮮糧食店和街市檔位若要銷售冰鮮肉類，必須設置適當的雪櫃存放或陳列有待出售的冰鮮肉類，雪櫃內的溫度要保持在攝氏 4 度左右。此外，持牌人或街市檔位租戶不得把冰鮮肉類當作新鮮肉類般陳列和出售，亦不可把冰鮮肉類標籤為新鮮肉類。上述規定已於二零零一年九月二十四日起生效。

8. 自新的發牌和持牌條件實施以來，食環署人員已進行多次巡查。截至二零零一年十二月十四日止，食環署已就違反新規定的新鮮糧食店持牌人和肉檔租戶發出共十二次口頭警告和七次書面警告。事後食環署人員再巡查有關商戶已再沒有發現違規情況。除了定期巡查外，食環署還會根據進口商提供的批發商名單，突擊檢查送貨地點。食環署由實施新牌照條件至今搗破了一間無牌冰鮮肉類批發中心，並已成功檢控有關商戶。

下一步工作

9. 我們會繼續嚴格執行對冰鮮肉類的監管措施，以保障市民的食用安全。就內地取消供港冰鮮肉類出口配額的規定，我們會與內地有關部門繼續保持聯繫，磋商檢驗檢疫工作的細節安排，包括派員到內地視察有關的註冊農場和加工廠，了解內地就輸港冰鮮肉類的配套及檢驗檢疫措施。雙方在實行細節方面作出妥善安排後，才會有有關的冰鮮肉類從內地輸入香港。

食物環境衛生署
二零零二年一月

廣南指冰鮮新規未構成衝擊

廣南集團(一〇三)表示，外經貿部(關於調整供港澳肉類產品出口管理)通知，對該公司主營業務沒有正面衝擊。至於取消供港澳活塘魚出口配額管理，暫未知影響有多大，該公司將視乎市場變化，開拓其他業務如凍肉和冰鮮肉的業務。

陳立忠表示，外經貿部放寬內地冰鮮肉輸港，對該公司來說，是機會與挑戰參半，新政策剛剛開始



廣南管理層左起李力、陳立忠和姜衛士

市場變化很大，是否要開展冰鮮和凍肉業務，要視乎市場因素。他說，該公司主營業務是鮮活商品，包括活雞、活豬和活牛進口，冰鮮肉不是主業，但在新政策下，該公司也將爭取作為冰鮮肉的代理商。

擬爭取成冰鮮代理商

至於未來冰鮮肉會否代替鮮活禽畜，常務副主席李力(圖左)不作預測，但他表示冰鮮肉不能「一刀切」代替活禽畜。他說，雖然在九五提出以冰鮮雞代替活雞，但由於發生禽流感事件，冰鮮雞代替活雞一直沒有實現。李力說，目前港粵兩地政府正就檢疫制度包括檢疫設施、農場衛生環境等各方面問題進行磋商，希望能找出共同標準，如生產、加工要有完善工序。李力說，該公司正在探討加強工場設施和工場環境的改造，提升管理設施，並留意市場變化，以調整業務。

其實，在外經貿部是次通知中，對該公司最直接影响是從今年一月一日開始取消供港澳活塘魚出口配額放行證管理。李力表示，供應

香港和澳門活塘魚主要有四種，包括鯪魚、鯪魚、大頭魚和鯪魚，目前該公司擁有百分之二百代理權，並將力爭日後的全權代理活塘魚，但他沒有說明對該公司的實質衝擊。

此外，外經貿部表示，為確保供港澳鮮活商品質量，外經貿部決定以供港澳為試點，加大對內地生產企業自營出口的扶持，擬把本年度配額總量的百分之十約三百三十萬隻用於專項扶持生產企業出口。

撤活塘魚配額管理影響直接

廣南集團董事總經理陳立忠(圖中)昨天在記者會表示，該公司現正向外經貿部爭取成為供港澳試點，若成功將可以額外增多一些配額。目前該公司代理活雞市場佔有率達百分之八十五，本港活豬市場佔有率為百分之十六至百分之十八。

對於該公司近期高層人士變動，葉旭全已辭任董事及主席，由梁江接替。梁江現為廣東控股董事、粵海資產管理及廣聯控董事長，他上任後將辭去後兩個職務。李力表示，人事變動是正常崗位調動，並說葉旭全仍將關注廣南的發展。

安排細節後才輸入冰鮮肉類

環境食物局局長任關佩英昨天表示，到目前為止，本港未有冰鮮肉類在內地新政策下輸入本港。

任關佩英指出，就中國

新政策的實施情況，港府將與內地有關部門同意繼續聯絡，在實行細節作出妥善安排後，才會有冰鮮肉類從內地入口香港。食物環境衛生署是於二〇〇一年十二月十七日得

到有關方面知會，內地將會取消供港澳冰鮮肉類及活塘魚的配額管理，並取消冰鮮肉類的指定代理制度，但該署未收到任何執行細節和實施時間表。

內地冰鮮肉檢妥方入港

食環署與國家檢疫總局洽商細節安排

任佩英強調，會與內地有關部門商定妥善安排後，才會開始讓內地冰鮮豬肉入口。



【本報訊】(記者何子成)對於內地已於本月一日開始取消供港冰鮮肉類及活塘魚的配額管理，特區環境食物局局長任佩英昨日在記者會上指出：食物環境衛生署將與國家質量監督檢驗檢疫總局保持緊密聯繫，直到雙方就實行細節方面作出妥善的安排後，當局才會批准冰鮮肉類從內地進口香港。

她強調當局對輸港冰鮮肉類的衛生要求會十分嚴格，內地有關部門亦十分重視衛生要求，以確保香港市民能夠安全食用冰鮮肉類。

具體細節仍待磋商

由於具體細節仍有待磋商，故當局仍未有正式入口內地冰鮮肉類的時間表，但她認為有關措施相信需要一段頗長的時間才會正式落實。任佩英表示：當局計劃在內地有關部門的同意及協助下，派員前往內地的出口准許農場了解有關場地的衛生設施甚至餵飼動物的飼

料；視察加工場、屠宰場等設施，檢查是否有完善的衛生設備，以及有關足夠的衛生水平；至於運送過程也會在視察之列，並會研究抽查的程序。

同時，雙方會研究實施時間表，及會在多少個省市先行開始實施，有多少內地農場或企業有興趣將冰鮮肉進口香港等。在香港方面，當局也會評估各部門在新安排下的人手安排等。

漁農署徵詢業界意見

對於業界關心新政策可能對他們做成的影響，任佩英表示非常了解，並已要求漁農自然護理署與業界聯絡，聽取他們的意見，以便當局考慮如何協助他們適應當有冰鮮肉類入口香港時對他們可能產生的影響。

當局亦會研究如何保障消費者，以免在大量冰鮮豬肉入口後，有人會「魚目混珠」地將之充作新鮮豬肉出售。

港衛檢依據國際規定

她強調香港是一個自由市場，沒有任何入口的配額限制，在這情況下，消費者能夠有更多的選擇。在進口食物方面，只要符合香港嚴格的、根據國際標準而制定的衛生規定，都可以進口香港。

她續說：食環署是在上月十七日得到內地有關方面知會是次放寬的決定，但當時並沒有任何的詳情，包括執行的細節及實施的時間表等。

所以食環署已第一時間向內地有關機構了解詳細情形，並利用於前日開始舉行、食環署及內地檢疫機構每半年舉行一次的例會。食環署代表已經向內地代表解釋香港在進口食物的嚴格衛生要求，而內地的代表亦表示理解這點，他們表示內地亦同樣注重出口食物的衛生標準。

文匯報

廣南伺機拓鮮凍食品

陳立忠：未受取消供肉配額衝擊

【本報訊】(記者 陸秀霞)廣南集團(1203)重申，現時所經營供港活雞、活豬和活牛仍有出口配額限制，集團目前難以估計日後冷凍肉類入口對鮮活商品的影響，惟會視市場變化準備開拓冰鮮和冷凍食品業務。

活豬牛雞仍有配額

廣南董事總經理陳立忠昨在記者會上指出，外經貿部文件只取消供港雞肉、豬肉和牛肉的配額，但對活豬、活牛和活雞仍實行配額管理。廣南的主營業務是鮮活商品，並非冷凍和冰鮮肉類，自通知實行至今逾二周時間看來，對集團業務並無正面衝擊。廣南昨收0.22元，升2.78%。

至於開放肉類供應後，大量肉類入口對活禽活畜所帶來的影響，陳立忠和廣南常務副主席李力都不願作出評估。去年本港禽流感發生期間，有意見認為要以冰鮮雞取代活雞，陳立忠認為此問題非一朝一夕可解決，還要考慮到消費習慣問題。

入口冰鮮終會獲准

雖然政府表示由於檢疫問題未解決，暫不由內地入口冰鮮肉類，對此李力則表示，相信檢疫制度會越來越嚴，隨着市場的開放，內地入口冰鮮肉將會獲准，廣南會在繼續做好活禽活畜代理的同時，視市場變化情況拓展冰鮮和冷凍肉類業務。但對於具體計劃和投資額，則以話題敏感為由拒透露。

現時，廣南行是最大的活雞代理商，代理活雞佔全港總數的85%，代理的活豬、活牛佔全港供應量約16%至18%，廣南行每年供港豬隻約28萬頭，其中8萬頭來自集團自營的豬場。

除豬牛雞肉外，外經貿部還取消供港澳活魚配額，廣南還是本港最大的塘魚代理商，供應全港100%塘魚。李力回應，現時供港塘魚仍由廣南進口，所有供貨合同沒有變化，他表示本身有優勢，不擔心開放後的競爭。

五豐行：無嚴重影響

另一活豬活牛供應商是華創(0291)旗下五豐行，約佔全港生豬市場的80%，五豐行前日就有關事件，只發出簡單的新聞稿，內容大意是對新辦法可能造成的影響正在評估，並指出公司業務多元化，單一商品的政策變化不會對經營造成嚴重影響。對於肉類市場開放，證券界有不同意見，有分析認為會另生豬價格受壓，對上述兩間公司有負面影響，凱基證券分析員蔡鐵康認為，活畜供應佔華創分銷業務的比例不會太多，即使有影響也會在半年至一年後才會顯現。

葉旭全調粵啤董事長 梁江接任廣南董事長

【本報訊】廣南原董事長葉旭全離開，調任粵海系另一上市公司粵海啤(0124)董事長，廣南董事總經理李力認為是正常人事調整，他稱葉旭全仍為廣南大股東廣東控股的董事副總經理，仍會在管理層面關注集團業務，新上任的梁江接任為廣南董事長後，將有更多時間投入廣南業務。

S. C. M. P.

Checks on mainland farms

Cheung Chi-fai

Hong Kong food hygiene officers will inspect mainland farms to see if they meet hygiene standards before embracing the mainland's abolition of export controls on chilled pork and chicken.

The abolition, in line with China's entry to the World Trade Organisation and effective from January 1, will open the door to the importation of chilled meat, live fish and eventually live poultry from across the mainland.

No chilled meat from the mainland is currently imported. The supply of most meat products and livestock from China is monopolised by the Guangdong and Shenzhen authorities.

Following the change, local farmers fear they will be forced out of business once large quantities of chilled meat enter the local market. They are also concerned about the hygiene standards of the meat.

Lily Yam Kwan Pui-ying, Secretary for Environment and Food, said yesterday the Food and Environmental Hygiene Department was negotiating with the State General Administration for Quality Supervision and Inspection and Quarantine to discuss implementing the abolition.

She said the SAR had been assured that no chilled meat from the mainland would be allowed in until stringent controls on food safety agreed by both sides were in place. It was not known how many mainland farms intended to enter the Hong Kong market.

Local farmers have been facing competition with chilled pork exports from Thailand.